

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrația: C. STANJA str. Școlii Vârnav No. 27  
 Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei 5 luni 350  
 Pentru Autorități și Instituții lei 2.000—Reclame și inserți după tarif  
 Telefon No. 13.43

## Un om la locul său: RADU ROȘCULEȚ

În sfârșit, conducerea centrală a F. R. N. a cinstit pe Radu Roșculeț cu însărcinarea de Președinte al organizației ei județene, răs-punzând nouilor criterii legale și totodată, unei vechi și pasionante adăstări a municipiului și întregului județ Constanța. Această cinstitură, care-i totodată și-o povară mult grea, în împrejurările de refacere și de prefacere în cari trăim, a dat supremă satisfacție întregii populații, atât municipale și urbane, cât și rurale, și a marcat acceiași principiu adoptat de legea și metodele F. R. N., de a da fiecăruia ce este al său și de a distinge valorile adevărate, în libera și nestingherita circulație a tuturor competențelor, talentelor și sârguințelor...

Politica — această limită, cum s'a zis, dintre știință și artă — este, cum se vede, o carieră liberă și cu porți larg deschise... Spre deosebire de profesiunile propriu zise, ca de-o pildă, avocatura, medicina, ingineria etc. cari cer diplome, stagii și examene, ea-i accesibilă oricui și oricând. Deaceiași și tentat, pe vremuri, pe mulți, prea mulți... și ca urmare fatală, am avut, alături de oameni politici cari și-au cinstit mandatele și posturile de încredere ce li s'au con-cedat de cetățenii țării întregite, și politicieni, din nefericire destui de numeroși, cari n'au făcut decât să-și exploateze, necinstindu-le, diferitele însărcinări, fie electiv ori selective...

Ceeace înseamnă că orice titluri, de orice natură, n'au valabilitatea teoretic lor în-terentă, atâta vreme cât nu s' dublate de calități perso-nale, native ori imprimate prin celelalte două temeiuri pedagogic atestate: școala și mediul...

La noi, s'o recunoaștem, în vremile din urmă, politi-ca n'a mai însemnat încoronarea vreunei vieți de muncă, de cinste, de ex-periență, de cultură și omenie, ci a însemnat meserie electorală, mai rentabilă ca orice activitate profesională... Primau, pare-se — par-că fatal — non valorile cele mai unanim verificate, spiritele demagogice cele mai talentat cultivate, nulitățile cele mai patente.

Cu șefia județeană a lui Radu Roșculeț, s'a pus — în fine — punct pleiadei de non șefi — numai inciden-tal dislocați de conducători de omenie și s'a consacrat — mai-că sărbătorește — vechiul

și străbunul adagiu latinesc: „suum cuique tribuere...”. Cine-i Radu Roșculeț, pen-tru județul Constanța, pen-



tru Dobrogea, pentru Ținu-tul Marea și chiar pentru România Mare?

O vor spune, desigur, pa-ginile Istoriei noastre, con-temporane, care, în capitolul politicii interne a României întregite, vor consacra — asta e sigur — destule rânduri și democrației cele mai în-țelegătoare... Pe care, poate, mai mult ca oricare altul, în țara aceasta, a știut s'o în-țelege și s'o profeseze acest adevărat și verificat „tri-bunus populi”, Radu Roș-culeț...

Este omul care, punându-și problema sensului existenței noastre însăși, n'o ve-de decât în realizarea bine-lui, frumosului și adevăru-lui... Omul care la temelie idealului democratic, pe care o vicață n'treacă l'a urmărit, n'a văzut, nicio dată, nici li-beritatea cea mai nestăjenită, care să amenințe fundamen-tul statului însuși, nici acel stat totalitar, preconizat cu atâta ferocitate de curentele extremiste, apărute în tim-pul din urmă și la noi, ci a văzut, întotdeauna, individul creator și sensibil, personali-tatea...

Deaceiași, cum se știe, Ra-du Roșculeț a trăit și-a ac-tivat politiceste, mai-că'n toată vicața lui politică, de până acum, în opoziție, mai mult ori mai puțin acută, cu foștii săi șefi locali și fostele excelențe, cari — neînțelegându-l și neprețuin-du-l la justa lui valoare — n'au putut să-i absoarbă, în interesul public, chiar toată înțelegerea lui, nativă, pen-tru treburile obștești și toată energia lui, nu mai puțin înăscută, în operele de ca-racter constructiv.

Țimpul, s'a zis, este cel mai bun platnic. În vremu-rile acestea de înnoire și

prefacere, pentru județul nos-tru și pentru Dobrogea și Ținutul Marea, nu puteam — n'am fi putut avea — un mai mare răscolitor de su-flete, un mai mare animator care să fluture cu mai mul-tă vigoare flamura unei pu-teri așa de puțin obișnuite, ca Radu Roșculeț.

Scria cineva, la noi, po-tizând, că... realitatea iese din visuri, ca statuia lui Bu-da, din floarea de lotus...

Lumina zorilor, prooroci-tă nouă — celor mai apro-piați de el — de Radu Roș-culeț, în toate adunările noastre prietenești și indis-crete, în casa lui, a răsărit!... Și, azi când simpaticul și sincer surzătorul său chip începe să strălucească în nimbul biruinții, un simț de supunere și de neindeolnic respect cetățenesc față de o-mul extraordinar, chiar provi-dențial pentru Dobrogea noas-tră scumpă, ne impune să dăm Cezarului, ce este al Cezarului, și lui Radu Roș-culeț, să-i recunoaștem ce este al lui Radu Roșculeț...

S'a zis că F. R. N. nu-i numai un partid politic, ci și-o profundă mișcare spiri-tuală...

Cu numirea lui Radu Roș-culeț la Constanța, F. R. N. poate fi sigur că se produce, în Dobrogea, cea mai cin-stită și mai lucrativă miș-care spirituală.

ION DINU

### Amnistia fiscală a fost prelungită

Ministerul finanțelor a prelungit până la 15 Martie amnistia fiscală.

Înăuntrul acestui termen se vor declara la adminis-trațiile de constatare veni-turilor omise s'u sustrase de la impunere în anul pre-cedent, cât și taxele și im-pozitele cari din neștiință sau rea intențiune n'au fost plătite la termenele prevă-zute în legile fiscale.

După expirarea acestui termen, care este ultimul acor-dat, se vor aplica amenziile legale cari fiind destinate apărării naționale sunt ire-ducibile și imediat execu-tabile.

### O vizită plăcută

Azi noapte a sosit în Capitală, cunoscutul om politic, scriitor și ziarist turc, d. deputat Ala Gündüz, un bun prieten al țării noastre.

D-sa va sta mai multe zile în țară, cu care prilej va avea o serie de întrevederi și va vizita mai multe regiuni ale țării.

Societatea scriitorilor români va oferi Sâmbătă 2 Martie, un dejun în onoarea președintelui au-tor al mai multor romane, plese de teatru, nuvele și schife.

### CARTA POȘTALA

Dom' Director jurnal,

Alah idai berechet anule Carol Padisah al nostră, care ai iscos Constutusia asta nouă...

Și 'nainte ai post un Constutusia, ama cine ai vazut la el?

La mine un singur dat 'ai vazut Constutusia ala ve-chiu, când Dom' Polisar ai bogat la mine pimnisa, ai iscos salvar și ai „isplicat” Constutusia...

Constutusia asta noule, olt pason estem: asta un pel Coran estem și ce iscrii acolo, sanatos estem, purmos es-tem și tot lume citeștem

Constutusia ala vechiule ai armas pimnisa: asta no-ule mergem inima al nostră

Muslimim. SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

## România și noi, Musulmanii

de SULEIMAN ABDUL HAMID

Fost consilier județean

Am citit cu multă atențiune și cu tot atâta plăcere, articolul d-lui Dan Alecu, care constată că Dobrogenii nu vor să fie minoritari.

În adevăr, noi nu vrem și nu putem să fim minoritari, pentru că, mai întâi de toate, nici o dată nu ne-am simțit minoritari, n'am fost și nu suntem minoritari.

În vocabularul nostru, termenul acesta nou, născocit după război, nu există.

Cred că spunându-se, mai ales în ce ne privește pe noi Musulmanii din Dobrogea, că nu vrem să fim mino-ritari, deși e adevărat, nu corespunde exact situației.

A spune că nu vrem să fim minoritari, ar putea în-semna că ne-am gândit vreodată să fim și cumpăuind a-vantajile și desavantajile, am fi ajuns la concluzia că nu este bine să fim minoritari și deci nu vrem să fim.

În realitate, noi nici nu ne-am gândit vreodată că am putea fi minoritari.

Mai mult decât atât, cel puțin până la război, n'am fi putut crede că în România, cineva s'ar putea socoti minoritar. Calitatea de „minoritar” noi o socotim una din-tre noutățile aduse de război, o noutate cu care firea con-servatoare a Turcului din Dobrogea nu se poate împăca, pe care n-o poate primi cu plăcerea și curiozitatea cu care se primesc noutățile

Chiar când e vorba de atașamentul nostru la România, cred că cuvântul acesta nu spune destul, fiindcă noi nu suntem numai atașați de România, ci suntem Români cari ne iubim patria cu aceeași căldură, cu același spirit de sacrificiu ca și Români cari vorbesc românește, ne rugăm lui Du-mnezeu pentru țară cu aceeași căldură, limba în care ne rugăm fiind singura deosebire.

Nici nu putem fi altfel. Patria noastră este aceasta, pământul acesta dintre Dunăre și Mare, în care ne-am născut.

Și dacă ne dăm seama că Dobrogea nu poate progresa decât ca provincie românească, dacă ne dăm seama că din atâtea puncte de vedere, Dobrogea este și nu poate să fie altfel decât românească, sentimentul nostru devine cu atât mai solid, cu atât mai adânc, cu atât mai natural.

Părinții noștri au apucat vremurile turburi ale Dobrogii. Sfârșitul vieții lor l-au trăit însă binecuvântând statul care le-a adus liniștea, siguranța vieții și a gospodăriilor lor, dreptatea și egalitatea legilor, libertatea cultului și a așeză-mintelor și mai presus de toate administrație blândă și o-menie în toate.

La această omenie românească, Turcii din Dobrogea n-au rămas nesimțitori și au răspuns cu aceeași omenie.

Așa fiind, o chestiune a minorității turcești din Do-brogea a fost înălțurată de la început, ea nepunându se, neexistând nu o chestiune a minorității, dar neexistând o minoritate turcească însăși.

Aspectul nostru politic a fost acela al unei populațiuni românești de limbă turcă.

Noi, cari am deschis ochii la adăpostul părintesc al statului român, încă din prima zi a vieții noastre ne-am so-cotit și am fost Români.

Statul român ne-a dat moschei și școli pentru clericii noștri, dar nu este mai puțin adevărat că tinerii musulmani au bătut cu încredere la porțile școlilor românești, au fost primiți cu dragoste și au ajuns să ocupe funcțiuni, ca și tinerii români.

În fața legilor, Musulmanii s'au bucurat de egalitate de tratament și chiar de largă bunăvoință.

(continuare în pag. 11-a)



# Statul cel nou și breslele

România este astăzi un stat ce caută a-și așeza alcătuirea sa interioară pe factorii producători organizați.

Adică suntem, sau căutăm a fi, un stat corporatist. Într'un asemenea stat, breslele, corporațiile, trec înaintea individului și a partidelor, cari, acestea din urmă, nu mai pot avea nici un rost.

Într'un asemenea stat, în ce privește conducerea, nu numărul indivizilor este aceea care contează, ci valoarea lor, capacitatea lor, gradul în care prin munca lor manuală sau intelectuală pot contribui la sarcinile statului.

Contând valoarea individului, conducătorii diferitelor compartimente ale vieții publice nu se vor mai putea alege dintre cei cari se pricep a mână numărul, ci dintre cei cari, prin valoarea lor personală și profesională pot servi atât interesele profesiei, ale breslelor, cât și, mai ales interesele statului a cărui bună întocmire și bun mers este scopul suprem al cetățeanului.

Așa fiind, organizațiile profesionale nu mai pot oferi spectacolele din trecut, al sindicatelor cari se războiau între ele, cari nu cereau decât drepturi fără să se sinchisească de obligațiile lor față de stat, al sindicatelor cari de cele mai multe ori nu erau altceva decât trambuline pentru ascensiuni nemeritate și uneori păgubitoare și statului și indivizilor, încât, numărul nu era decât o biată turmă.

Toate acestea ne-au trecut prin minte acum câteva zile, când, marinarii constanțeni constituți în breaslă și încă într'una dintre cele mai numeroase bresle ale Constanței, și-au ales un nou președinte în locul rămas liber prin trecerea la cele vecinice a marinarului de ispravă și a cetățeanului ilustru care a fost amiralul Nicolae Negru, figura aceea atât de populară, atât de simpatică, atât de iubită pentru toți constanțenii, despre care nu se poate spune că în marina românească, n'a fost o personalitate.

În locul cinstit de un asemenea om, marinarii au ales ca președinte al lor, pe dl comandor Ștefan Popescu, fost până mai deunăzi, aproape o viață de om, căpitan al portului Constanța.

Socotim că un om ca noul președinte al breslei marinarii constanțeni n'are nevoie să fie prezentat.

El este îndeajuns de cunoscut în toate cercurile marinărești, ca unul prin mâinile cărui au trecut mai toți ofițerii de port din România, fără să mai vorbim de ofițerii din marina noastră comercială.

A fost un timp, imediat după războiul celalt, când comandorul Popescu, proaspăt căpitan al portului Constanța

a jucat un mare rol în formarea de cadre ofițerești pentru Serviciul Maritim Român.

Nu mai mică a fost contribuția acestui om de ispravă



în ce privește introducerea ordinii în portul acesta în care, într'o vreme, își făceau mulți de cap.

Având în mâinile sale soarta atâtor marinari, tactul și înțelegerea cu care a procedat în toate chestiunile și-au adus din partea acestora iubirea și încrederea, lucruri foarte greu de obținut din partea acestor oameni cari își trăiesc viața mai mult rupți de lume.

Căpitan de port, comandorul Popescu a știut să fie pentru marinarii noștri judecătorul cel bun, părintele iubitor.

## O comisie pentru repartizarea pieilor la Constanța

În urma unei dispozițiuni ministeriale, primăria municipiului Constanța a înființat pe lângă abatorul de export o comisie pentru repartizarea rațională a pieilor de vite, rezultate depe urma tăcerilor din abator.

Pielele vor fi primită dela 16 kgr. în plus, plăindu-se câte 42 lei de kgr.

Această comisie va ține seama și de necesitățile particulare de consum și de aceea ale statului, cel mai mare cumpărător al acestor produse.

Din lipsa unei tăbăcării locale, pieile rezultate pe urma activității abatorului, nu vor putea fi prelucrate aci.

## Ajutorarea familiilor concentraților

Zilele acestea, o comisie formată din d-nii Stegărescu, insp. gen. al muncii și A. Alexandrescu, președintele camerei de muncă, au împărțit în localul Camerei de muncă din piața Criviței, ajutoarele cuvenite celor 200 de familii de concentrați, cari întrunesc toate condițiile pentru a fi îndreptățiți la ajutor.

S'a împărțit suma de 50 mii lei conform indicațiilor date de comitetul de șomaj, care a făcut cercetări la fața locului.

Fără îndoială, în calitatea pe care i-au dat-o acum marinarilor, dl comandor Popescu va fi conducătorul ascultat și reprezentantul competent.

Exprimând această convingere cu privire la alegerea noului conducător al breslei marinarii, nu putem să nu facem comparația între ceea ce a fost odată și ceace este acum, după legiferarea breslelor.

Dela constituirea breslei marinarii civili și până azi, ea a fost și este condusă de personalități a căror suprafață socială și competență profesională n'au nevole de suportul prezentării nimănui.

De cine au fost conduși marinarii civili constanțeni mai înainte de aceasta?

Să ne amintim numai spectacolul celor nu știm câte tabere și sindicate marinărești, al războiului dintre ele, și să le punem alături de ordinea și disciplina de astăzi, pentru ca să nu mai fie nevoie de alte argumente pentru a se înțelege că noua organizare corporatistă a statului folosește în aceeași măsură breslelor și profesioniștilor cât și țării.

ION NEICU

## Teatralo

Joi 7 Marfie, teatrul „Muncă și Voe Bună” din București va juca piesa lui Edmond Rostand „Romanșioșii”.

În rolul prim, o talentată și frumoasă apariție locală d-ra Miralena Economu se împoiază printre noi, după studii dramatice, laborioase făcute în Italia.

## Săptămâna economică

Această săptămână de închidere s'a terminat sub semnul așteptării. S'au încheiat totuși tranzacțiuni numeroase în special la cereale, iar aprovizionarea, deși stânenită de absența afacerilor pe credit, s'a făcut satisfăcător.

Se remarcă faptul că transporturile și vămurile—după informații oficiale—sunt și ele în creștere.

Activitatea este oarecum stânenită prin absența unora din salariații comerciali și particulari, concentrați în momentul de față.

În general, se constată că aprovizionarea cu produse alimentare se face în condiții mai bune. Sunt mai slabe vânzările de îmbrăcăminte și încălțăminte, cari, se vor înviora probabil în urma cumpărăturilor masive de sărbători.

Lemnele și combustibilul, suficiente. Petrolul, din abundență. În schimb, librăriile și papetăriile se resimt, fiind avizate numai la furniturile de registre și imprimare. Peștele și fructele se găsesc în mod suficient. În fine, oborul a funcționat normal.

# România și noi, Mosulmanii

(continuare din pag. 1-a)

Și dacă mult regretatul mare rege Carol I spunea că Dobrogea este cea mai prețioasă piatră a Coroanei Sale, în schimb, în sufletele noastre, locul cel mai stânt este acela închinat regilor noștri, Regilor României.

Și înainte și după război când țara a fost chemată la o nouă viață politică, populația turcă din Dobrogea nu s'a socotit ca făcând grup aparte în cadrul vieții românești.

Locuitorii turci din Dobrogea au intrat în diferite partide politice românești, activând alături de concetățenii lor Români—și nu s'au gândit un singur moment la un partid turcesc... minoritar.

Astfel, noi am putut avea deputați, senatori, consilieri județeni și comunali, cari au fost aleși nu numai prin voturile noastre, ci în bună parte, prin voturile concetățenilor noștri Români cari, nici ei, n'au înțeles să se gândească a face vreo deosebire între noi și ei.

În toată viața noastră, în toate manifestările noastre noi n'am avut nici un motiv și nici o ocaziune de a ne simți altfel decât Români.

De aceea, când, la 15 August 1916, a sunat goarna Turcii din Dobrogea au sărit cu aceiași însuflețire, răspunzând la chemarea țării, fiindcă nu erau două destine legate unul de altul, ci un singur destin, acela al țării noastre, care cerea să fie împlinit și pentru împlinirea lui, Turcii dobrogeni au oferit viața lor în modul cel mai simplu și cel mai firesc, fără nici un fel de gând contrar, ca fii buni ai țării, ca tovarășii de soartă și de viață cu toți ceilalți fii ai acestei țări.

Așa cum a fost în trecut, așa va fi și în viitor.

Noi nu suntem străini, nu suntem minoritari, noi suntem Români.

Români prin simțire, prin convingeri, Români prin viața noastră, Români prin scopul suprem al vieții noastre.

SULEIMAN ABDUL HAMID

Fost consilier județean

## „Urmăriți tunul”

Crucea Roșie, în minunata ei acțiune binefăcătoare în timpul războiului actual, precum și în cel trecut, este împlinirea și contopirea ideilor umanitare incolțite în timpul războiului civil din America în mintea și sufletul Clarei Barton, cu ale celor născute în Europa la Geneva, în a doua jumătate a secolului trecut.

Atât în continentul cel vechiu, cât și dincolo de Oceanul birușina ideilor de milă caldă și îndușoșată a ceiace era să fie mai târziu Crucea Roșie, nu se datorește nici discursurilor sfărătoare prin cari programe pretențioase să fie trambitate în auzul multimei, nici nu se bazează pe fonduri materiale cu cari să se poată înfrânge greutățile începutului.

Birușina și răspândirea lor stă tocmai, în fiorul profund omenesc ce s'a ivit în sufletul femeii în contact direct cu marea tragedie a războiului.

Din el au prins curajul acțiunii primele membre ale Crucii Roșii, pe fiorul milei s'a sprîjnit sufletul îngrozit, a biruit teama și s'a avântat în cele mai primejdive linii, pentru a împărți elinarea.

Valul cuprinzător al acestei neînsemnate binefaceri feminine pentru umanitate a început sfios, s'a răspândit discret, fără vâlva zădărniciilor lumești și a crescut prinzând în unda lui încetul cu încetul și sufletul bărbaților în care vitejia cruntă întunecase imaginea caldă și

înălăcrimată a milei. Deviza grupei de păzitoare ale vieții omenești sfărtecate de moarte, „urmăriți tunul”, s'a complectat în dragostea de neam, cu iubirea de ființa omenească, fără deosebire de cerul sub care s'a născut, de numele ce-l poartă. Dela rânșii propriului neam, femeile au trecut mila lor și asupra prizonierilor, înbărbătându-le sufletele stinghere rupte din mediul în care erau obișnuite, îngrijindu-se de ai lor ramași departe, înlesnindu-le corespondența, ajutându-i.

În afară de munca feminină, manuală și intelectuală cu care femeile se pot prezenta alături de bărbați, mai presus decât injghetările de artă și literatură cu semnături feminine ce picură din când în când pe pânza anilor din urmă, Crucea Roșie, mărturie din mângăere albă și din lacrimă limpede, a sufletului feminin, va înfrunta vremea, protestând fără cuvinte, împotriva celor ce ar căuta să micșoreze prinusul femeii pe altarul omenirii.

## Dela chestură

Printr'o decizie a d-lui chestor Traian Antonescu, d. comisar Victor Gornac, a fost numit ca șef al Biroului de moravuri.

Se așteaptă dela noul șef o acțiune mai hotărâtă în combaterea prostituției constanțene prea vizibilă chiar pentru un port cu mulți permisionari...



## D. ministru Ionescu-Sisești a inspectat instituțiile de valorificare agricolă din Constanța

În cadrul ofensivei agricole și a planului general de ridicare a agriculturii, nițiat de guvern, d. ministru al agriculturii, prof. Ionescu-Sisești a sosit la Constanța, însoțit de d. dr. Radulovici, secr. gen. al ministerului, Meridon dir. gen. Căniceanu și An. Ionescu, directori și Petrescu, director de cabinet.

D. sa a fost primit în gara



de șefii autorităților, în frunte cu d. Rezident Regal. Tr. Grigorescu.

Prima instituție care a fost inspectată a fost Depozitul de fermentare a cașcavalului. Aci, d. ministru a fost întâmpinat de d. dr. Gavrilescu, insp. gen. vet. dr. Maior, directorul depozitului, Banciu, președ. Camerii Agr., Ing. insp. Leatris, dr. Prutescu, directorul Camerii Agricole, precum și un mare număr de fabricanți de cașcaval din ținut.

D. dr. Maior a dat explicații tehnice asupra depozitului, al cărui scop principal este crearea unui tip standard de cașcaval, românesc, superior din toate punctele de vedere și care să poată cuceri debușeele din Orient și în deosebi Egiptul, unde, înainte de războiu, țara noastră exporta intens acest produs.

Produsele românești sunt din nou apreciate. Actualmente se duc tratative între cumpărătorii din Orient și fabricanții noștri de cașcaval cari întrebuințează bunele ofiții ale acestui depozit de fermentare. Un succes l-a înregistrat acest produs românesc și în America, unde datorită d. lui Hagi Gheorghe, cel mai mare fabricant de cașcaval din Dobrogea, s'au încheiat angajamente importante.

După ce a vizitat toate instalațiile, d. ministru Sisești, a trecut la Abatorul de export, unde a fost primit de d. gen. Nicolau, primarul municipiului și dr. Petre Șova, directorul abatorului.

S'au vizitat toate salile de tăere, fabricație, frigorifer etc. d. ministru interesându-se dacă prin acest abator s'a

facut intradevar export. Răspunsul a fost negativ. S'a demonstrat că exportul de carne nu va fi posibil decât atunci când se vor face instalații speciale pentru congelarea cărnii și numai în cazul când s'ar asigura acestui abator acele delușee sigure, cautate în Orient. Deocamdată comisiile trimise în acest scop, s'au înapoiat fără un răspuns satisfăcător.

Dela abator, d. prof. Sisești a trecut la laboratorul de bacteriologie veterinară, condus de d. dr. Harnic, instalat în dreapta abatorului. D. dr. Harnic a dat toate lămuririle necesare, prezentând în acelaș timp rezultatele satisfăcătoare obținute în privința identificării și combaterii maldțiilor la animale.

D. ministru al agriculturii a rămas satisfăcut de munca desfășurată în acest abator felicitând pe conducătorul lui.

A urmat vizita la fabrica de filatură și saci „Dobrogeana”, despre care vorbim în alta parte a ziarului.

În cursul după amiezii, d. ministru Sisești a inspectat stațiunea de experimentare agricolă și pomicolă dela Valul Traian unde a fost salutat de d. dr. ing. Burlacu, care a făcut a documentată expunere asupra rezultatelor obținute de cea mai mare stațiune de acest fel din Dobrogea.

Înapoiat la Constanța, șeful departamentului agriculturii a inspectat depozitul de armăsari dela Anadolchiol și apoi a prezidat, în sala palatului rezidențial conferința șefilor de autorități din cele 4 județe ale ținutului, discutând problemele agricole ce se pun aci.

Cu trenul de 7, d. ministru s'a înapoiat la București. M. P.

### Avizul breslelor necesar la eliberarea brevetelor de meserii

Ministerul muncii a aprobat ca la eliberarea brevetelor de meserii în conformitate cu dispozițiunile art. 154 din legea pentru organizarea profesională și exercitarea meseriilor, să se ceară și avizul breslelor respective.

Numai dacă acest aviz este favorabil se va libera brevetul obligatoriu pentru toate atelierele micilor meseriași.

### Razzie

Politița județară a făcut Miercuri noaptea, o razzie generală în cuprindul orașului, inspectând îndeosebi cafeniile și hotelurile perferice.

A fost ridicată 94 înși din cari jumătate nu au putut prezenta acte de identitate suficiente.

### Insemnătatea filaturei și fabricii „Dobrogeana”

Cu prilejul inspecției d. lui ministru Ionescu-Sisești în localitate, un capitol important l-a constituit vizita la fabrica de saci și filatură „Dobrogeana”. Aci a fost întâmpinat de d. senator Apostol Popa și d. ni Ervin Popa și Marcus, directorii acestei industriei.

Înainte de a se începe vizita, d. director Ervin Popa a arătat rosturile acestei industriei, strâns legată de problema dezvoltării industriei naționale și prezentând paralel cu capacitatea de producție, greutățile pe care le are de întâmpinat această fabrică, în special dela producerea evenimentelor în curs. D. sa a relevat în special lipsa de materii prime din ce în ce mai accentuată și care pune fabrica într'un greu impas.

S'a pus cu acest prilej în discuție, înlocuirea iutei cu firele de cânepă indigenă. În această privință, d. Ervin Popa a arătat că operația nu se poate face atât de ușor și că procentul de pierdere al materialului prim în cursul fabricației este mai mare la cânepă. Aceasta nu se pretează de altfel la fabricație, așa cum se întâmplă cu cânepa adusă din Italia, Jugoslavia, Germania și Polonia, unde s'au făcut culturi sistematice pentru regenerarea ei.

D. ministru Sisești a trecut apoi în interiorul fabricii urmărind întreaga filieră prin care trece fabricația unui sac. Instalațiile prezentate s'au dovedit a fi cele mai moderne din întreg Sud-Estul european.

Distinsul vizitator s'a interesat apoi despre felul cum se face protejirea muncitorilor din fabrică. I s'au prezentat în această direcție, căminul pentru lucrători, cu instalații de băi, pentru bărbați și femei, sala de mese, încăpătoare și luminoasă, precum și faptul că din iniți tiva direcției, a luat ființă o asociație culturală și sportivă, care prin conferințe, șezători și alte manifestațiuni urmărește realizarea dezideratului:

Muncă și Voe Bună

Satisfăcut de cele constatate în cursul acestei vizite, d. ministru Sisești a promis tot sprijinul său pentru continuarea activității acestei importante întreprinderi.

Eri au fost duse la locașul de vecl rămășițele pământestii ale Mariei Ghion, una din venerabilele matroane ale vechii noastre Constanțe. Victima unui accident comun, simpatica bătrână și-a petrecut ultimul an încheștat de patul suferinții, sub îngrijirea a tot atât de bunel saie fiice, d. na Colonel Costiniu.

Moartea a mântuit-o de durere dar a lipsit Constanța de o figură care va rămâne neștearsă în amintirea tuturor conștiențelor.

Fie-l țărâna ușoară.



Primăria Orașului Cernavoda, Județul Constanța

### Publicațiune

No. 803 din 22 Februarie 1950

Se aduce la cunoștința comercianților măcelari, pescari, zarzavagii, etc., că în ziua de 23 Martie a. c. orele 10, se vor ține în localul Primăriei licitații publice orale pentru închirierea pe intervalul 1 Aprilie 1940-31 Martie

1941, gheretelor din hala comună, destinate comerțului de carne pește, zarzavat, etc.

Suma dela care vor începe licitațiile s'a fixat din oficiu, după cum urmează:

1) Ghereta No. 1 pentru comerțul de carne	dela lei	17000
2) Ghereta No. 2	„ „ „ „	11500
3) Ghereta No. 3	„ „ „ „	9000
4) Ghereta No. 4	„ „ „ „	11000
5) Ghereta No. 5	„ „ „ „	11000
6) Ghereta No. 6	„ „ „ „	13000
7) Ghereta No. 7	„ „ „ „	8500
8) Ghereta No. 8	„ „ „ pește	3500
9) Ghereta No. 9	„ „ „ „	4000
10) Ghereta No. 10	„ „ „ „	6500
11) Ghereta No. 11	„ „ „ zarzavat	6500
12) Ghereta No. 12	„ „ „ „	4500
13) Ghereta No. 13	„ „ „ „	11000
14) Ghereta No. 14	„ „ „ „	11000
15) Ghereta No. 15	„ „ „ „	3500
16) Ghereta No. 16	„ „ „ brânză	3000
17) Ghereta No. 17	„ „ „ „	3000
18) Ghereta No. 18	„ „ „ zarzavat	6500

Concurenții pentru a fi admiși la licitație vor depune în numărar o garanție provizorie de 5 la sută asupra chiriei oferite garanția definitivă fiind egală cu chiria pe un trimestru și urmând a depune de adjudecatar la încheierea contractului.

Licitațiile se vor ține în conformitate cu legea contabilității publice, cu legea administrativă și cu normele generale pentru ținerea licitațiilor publice publicate în Monitorul Oficial Nr. 127/1931

Primar C. A. RĂDULESCU

Secretar, D. Poenaru

### Soc. de binefacere „St. Fecioară Maria” Azilul de bătrâni Constanța 25 Februarie 1940

#### Convocare

Doamnele și d. ni membri ai soc. „St. Fecioară Maria” „Azilul de bătrâni”, sunt convocați în adunare generală ordinară, conf. statutului art. 39, în ziua de 17 Martie 1940 orele 16 la sediul său str. Eternității 8, — „Azilul de bătrâni”

Ordinea de zi:

- 1) Darea de seamă a Comitetului de gestiunea sa pe 1939.
  - 2) Raporiul cenzorilor și raportul delegației generale.
  - 3) Descărcarea comitet. de gestiunea sa pe 1939.
  - 4) Aprobarea bilanțului pe 1939
  - 5) Votarea bugetului pe 1940.
  - 6) Alegerea comitetului pe anul 1940.
  - 7) Alegerea a trei cenzori și 3 supleante.
  - 8) Ratificarea înscrierilor de noi membri.
  - 9) Diferite chestiuni privitoare la bunul mers al societății.
- Dacă în ziua de 18 Martie, la ora indicată, numărul de membri nu va fi conf. statutului, adunarea se amână pentru ziua de 24 Martie la aceeaș oră și în acelaș loc, când se va ține cu orice număr de membri vor fi prezenți.
- Președimă, ss Eliza Circa

### Pia alor

La 29 Februarie

Acciași tendință de animație. Prețurile se mențin la grăul de 75 care a fost cotat cu 50.500 predare Martie linie siloz, porumbul de 20 gr. cu 39.750 40.000 lei, secara de 69.70 cu 51.000 lei Remarcăm că porumbul de 15 gr. a fost cerut pentru luna aceasta cu 48500 lei, un preț deosebit de remunerator.

În oborul Constanța grăul s'a vândut cu 3.70—4.75 kgr. secara cu 4.40—4.55, orzul cu 3.55—4, ovăzul cu 4.40—4.95 porumbul cu 3.65—3.75, meiul cu 6.50 dughia cu 2.60—2.70, paie orz cu 1.15—1.30 ovăzul cosit cu 2—2.40.

Din interior au sosit: 58 tone grău, 360 tone porumb și 120 tone soia. Prin bursă s'au vândut 150 tone grău și 420 ton porumb.

—o—

A apărut  
UNA SUTA UNU  
QUATRENE  
DOBROGENE  
de CONST. N. SARRY



# Acte de Notariat

## Vânzări

Despina și M. Dumitru vând Soc. Coop. Furnica din Constanța, supr. de 800 m. p. în cart. I. C. Brătianu loturile 168, 169, 170, 171, din careul h. cu 110000 lei.

Petrică Marin P. Neacșu vinde d-lui Iacob Raile supr. de 2 ha. în com. Poarta Albă jud. Constanța cu 18 mii lei.

Iacob Raile vinde d-lui Ilie M. Vlădescu supr. 3 ha. în com. Poarta Albă jud. Constanța cu 27000 lei.

Maria Dumitriu vinde d-lor Petricică Tudor și Lina Gh. Turcu supr. de 150 m. p. situat în Constanța pe str. Răchitaș No. 99 cu 8000 lei.

Maria Andrei Măndrescu vinde d-lui Petre I. Dragotă supr. de 5 ha. în com. Valea Rea, jud. Constanța cu 30000 lei.

Primăria municipiului Constanța, vinde d-nei Lila Elisabeta Lt. Col. magistrat Mihail Vasile supr. de 320, 55 m. p. situat în Constanța lotul 7, careul 68 cu 22439 lei.

Elisabeta Șerban Mocanu vinde d-lor Maria Popov și N. C. Burgazlis supr. de 225 m.p. situat în Constanța km. 5 lotul 259 cu 20000 lei.

Gh. Răuceanu vinde d-nei Elena N. Toma supr. de 2 ha. în com. Plopeni lotul marc No. 32 cu 20000 lei.

Eronim T. Joice vinde d-lui Ion P. Nedelcu supr. de 2000 m.p. cu construcții în com. Plopeni jud. Constanța cu 16000 lei.

Edip, Vasile, Chemal, Gelal și Aric I. Ismail și Hava Abduia vinde d-lui C. Zarcuzone supr. de 5 ha. în com. Techirghiol, lotul 132 cu 50000 lei.

## Palite protestate

Cinema Regal prin A. Paatropol & M. Hartaropol, 15 mii lei, bilet la ordine, I. Sărățeanu-Eforie 17000 lei, D. T. Sandu Carol 6, 6475 lei, bilet la ordine, Ion Sârbu str. M. Viteazu 42 1200 lei, Constantin Suslu Carol 62, 2411 lei, Alexandru Deicescu și Ritz Elmer, str. Carol 21 2200 lei; Niculae Pană, com. Pantelimon, 1730 lei; Dragomir Cinezianu, Piața Chișlii 7, 7500 lei; Ioan I. Bradu Ștefan cel Mare 8, 1500 lei.

## Trate

Librăria C. Macovei, str. Carol, 16.039 lei, Librăria Cartea Românească, Piața Independenței, 1450 lei.

## Dotă

Ion Bradu constituie dotă ficei sale Elena Victoria I. Bradu la căsătoria cu d. Gh. Constantin Anghel imobilul situat în orașul Medgidia, str. Avram Iancu No. 1 și obiecte mobile în val. de 99.000 lei.

## Testament

Ilie Pociște din Constanța testează întreaga sa avere soției sale Maria.

Marița Nec. Niță Drăgan testează averea sa fiilor săi.

## Cesiuine

Anton A. Ioanid cesionează D-rei Florica Coliu 1/3 din sumele de bani ce are de primit dela succesorii def. Ing. C. Pauciu, în baza actului de ipotecă ant. de Trib. Constanța la No. 109/929.

## Imprumut

Elena și Ștefan Ionescu se Imprumută dela Soc. Gen. a funcționarilor publici din București, cu suma de 35.000 lei, pe termen de 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ani.

**Pentru plantațiuni de primăvară, arbori cu coroană, solera japonica pcer negundo, (arțar) frasin, alopi piramidali, duzi, tuia tamarix, trestie de mare, glădice.**

A se adresa: Oct. Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

Tribunalul Jud. Constanța

S. 3-a Extras din publicația de vânzare No. 4465 din 23 Febr. 1940

La stăruință creditorului Tache Manicanue, proprietar și comerciant din Municipiul Constanța str. Lascăr Catargiu No. 32, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 28 (douăzeci și opt) Martie 1940, începând dela ora 13 din zi înainte, se va vinde prin licitație publică care se va ține în pretoriul acestui Tribunal S. 3-a, imobilul debitorului său Petre Postelnicu, proprietar, cu domiciliul ales în Constanța, piața Independenței No. 9, la imobilul ipotecat, compus din:

Un teren în suprafața de 402 m. p. situat în orașul Constanța, piața Independenței No. 9. Pe acest teren se află o construcție masivă de beton armat, cu subsoluri și parter și acoperit cu planșeu de beton armat. Construcția este compusă dintr'un salon la fața, ce a servit de Bodegă, Cofetărie, etc., cu atenanse, bucătărie, closet, etc., având la mezanin trei camere și coridor, iar în continuarea salonului din fața un salon în fund spațios, parchetat ce servește indeoșbte de restaurant-bar. Imobilul se învecinește în Piața Independenței la fața. În fund cu str. a Marc Aurel și vederea Mării Negre, cu prop. Frenkian-Hotel Elita și prop. I. Ionescu.

Licitația și strigările vor începe dela suma de lei 1.000.000, minus 25%, adică d-l. suma de lei 750.000.

Dosarul vânzării poartă No. 1154/939 S. 3-a.

Președinte Indescifrabil Șel Portăref Indescifrabil

Tribunalul Jud. Constanța S. 3-a

Extras din pub. de vânzare No. 3186 din 9 Febr. 1940

La stăruință creditoarei Institutul rațional al Cooperăției, cu sediul în București str. Brezoianu No. 31, prin reprezentanții săi legali, se vinde prin licitație publică care se va ține în pretoriul Tribunalului Constanța S. III-a. în ziua de 15 (cinsprezece) Aprilie 1940, începând dela ora 13 din zi înainte, imobilul proprietatea debitorului T. Barbu, Directorul Școlii No. 2 Mixta, domiciliat în Constanța str. Cantacuzino, la Școala No. 2 Mixta, compus din: 9 hectare teren plantat cu cași, împrejmuit cu sârmă și învecinat cu vic, Anghel Brandenburg, linii și Iosef Zinea. Terenul de mai sus este situat pe mereaua comunei Valul Traian, jud. Constanța.

Licitația și strigările vor începe dela suma de lei 70000,

Dosarul vânzării poartă No. 615/1939 S. 3-a.

Președinte M. Crețoiu Șel Portăref Indescifrabil

Pe fiecare zi ce trece, tot mai multă forță din industrie este transmisă prin:

## CURELE DE PIELE LARK

Transmiterea eficace și sigură a forței din întreprinderea Dvs. este de importanță capitală pentru Dvs. și de aceea este în interesul Dvs. să vă adresați:

FABRICEI E URELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R. PLOEȘTI

Acolo unde curelele lucrează în condițiuni grele, liniștiți întrebându-vă la mașinile Dvs.

CURELE DE TRANSMISIUNI CLARK

findcă vă oferă SIGURANȚA, REZISTENȚA și ECONOMIE Deaceia, ascultați statu nostru și spre mulțumire Dvs. folosiți la transmisiunile Dvs., curele de piele dela:

FABRICA DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R. PLOEȘTI

Se închiriază fostu restaurant „Dor Mărunt” locuințe 9 camere, pivnița bucătărie faianță, teracote, în stalație apă lumina, pavilion oane, terasă, grădina de vară pomi decorativ și fructifer împrejmuit gard pod str. Carol 278 Constanța.

A se adresa D-na Trandafirescu Depozitul C. A. M. Telefon 25-47 L.032.

# SEMINTERIA

## LEGUMA

București Str. Carol No. 5  
Seminte de legume, flori și agricole  
CATALOG GRATUIT

## Mica Publicitate

Pierzând Buletinul eliberat de primăria comunei Independența, 2 bilete de cal precum și livretul de armată pe numele Ion Micu a declarat nule în mâinele oricui s'a găsi.

Ion Micu com. Independența Constanța se trimite acasă

## Mecanici agricoli

Angajează Camera Agricolă a județului Constanța vârsta 35—40 ani, buni meseriași și cunoscători la tractoare, batoze și alte mașini agricole.

Solicitorii vor trimite în 10 zile Camerei Agricole Constanța, actele ce posedă cu certificatele unde au mai lucrat și pretențiunile de salarizare.

Strungar în fier angajează fabrica „Getta” Constanța str. Crivițel No. 42.

La ceal cafea și prăjituri consumați

ROMUL

## Standard

De vânzare

Lemne de foc, 1 g lasonate în metri, calitate superioară până la 500 vagoane livrabile imediat în gara Neboiu.

A se adresa: A. Gr. Fintescu Buzău, strada Petre Bărbulescu Nr. 23.

# SUBSCRIEȚI BONURI PENTRU INZESTRAREA ARMATEI

Alegerea curelelor de piele pentru transmisiunile Dvs. este o chestiune de mare importanță.

Curelele de piele pentru transmisiuni **STANDARD - REZISTENT - CROMIN** sunt recunoscute de toată industria românească, drept curele economice de prim calitate și deși sunt ceva mai scumpe decât obișnuitele curele de comerț, diferența mai puțin este repede câștigată de Dvs. prin:

Transmiterea sigură și neîntreruptă a forței  
Rezistența lor mai mare la uzură,  
Durata lor de funcționare mai îndelungată

**FABRICA DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R. PLOEȘTI**

Când aveți nevoie de bonuri forjat cu rezistență mare, anticorrosiv, adresați-vă: **TURNĂTORIEI DE METALE CLARK**

pentru **BRONZ COROPRESS**

Turnătoria de metale CLARK vă poate furniza bronzuri în mai multe cantități și corect-punzătoare scopului cerut.

Dacă n'ați folosit încă bronzurile CLARK, faceți astăzi o comandă de probă și veți convinge că bronzurile superioare CLARK sunt și mai economice.

Turnătoria de metale CLARK, S. A. R., Ploiești

## Aviz

Camera Agricolă a județului Constanța, angajează doi cameristi.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, se vor adresa Camerei Agricole, B-dul Domnului Ileana 9, Constanța, cu acte. Vârsta 35—40 ani.

## SOFIA ȘAPIRO

### MASEUZĂ

Subchirurgă cu Diplomă Vasile Alexandri 8